Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen HESSEN

M Energiepflanzen
logaserzeugung

a1 i ? Durchwachsene ER#S

B=4 = Ertrag: 45-60tFM

S i = Methanertrag: ca. 3.300 Nm?
& = Strom fiir ca. 3 Haushalte

» Warme fiir ca. 1 Haushalt

Silomais

» Ertrag: 40-60t FM
» Methanertrag: ca. 5.000 Nm?®
= Strom flr ca. 5 Haushalte

» Warme fir ca. 2 Haushalte

Zuckerribe ENE Sorghumhirse

liefert* » Ertrag: 35-55tFM
» Methanertrag: ca. 3.000 Nm?
= Strom flr ca. 3 Haushalte

» Warme fUr ca. 1 Haushalt

» Ertrag: 55-75tFM
» Methanertrag: ca. 4.200 Nm?
» Strom flr ca. 4 Haushalte

» Warme fur ca. 2 Haushalte

Grinland | Ganzpflanzen-
silage

» Ertrag: 23-43 t FM (1. Schnitt)
» Methanertrag: ca. 2.900 Nm?®
» Strom fUr ca. 3 Haushalte

» Warme fir ca. 1 Haushalt

8 = Ertrag: 30-50tFM
A = Methanertrag: ca. 4.000 Nm?3
» Strom flr ca. 4 Haushalte

» Warme fur ca. 2 Haushalte

¥ Grundlage der Angaben:

= Quelle: FNR Weitere

FM = Frischmasse (Masse der frisch geernteten und gewogenen Pflanzen)
» Bei Ertrag FM: 12% Silierverluste berlcksichtigt, bei Zuckerribenm 15 % (Lagune), bei Getreidekorn Informationen ha = Hektar
Roggen 1,4 % zum Thema:

ek Nm3= Normkubikmeter (Volumeneinheit zum Vergleich von Gasmengen,
. : P L die bei unterschiedlichen Driicken und Temperaturen vorliegen)
» Methanertrag ist ein Mittelwert
» Anzahl Versorgung Haushalte Strom: Angenommen wird ein 4 Personenhaushalt mit einem jéhrlichen

Verbrauch von 4.000 kWh; Berechnung kWel./ha aufgrund BHKW-Wirkungsgrad von 38 %el.
» Anzahl Versorgung Haushalte Warme: Ausgehend von einem statistischen Mittelwert,
der durchschnittlich 1.193,4 Liter Heizol pro Wohnung zugrunde legt.




